

PIAȚA MONETARĂ / Dobânda la depozitele overnight a scăzut la 5,51% **PAGINA 4**

PIAȚA VALUTARĂ / Euro s-a apreciat la 4,9735 lei **PAGINA 4**



TradeVille: SAP - pe norisul AI **PAGINA 9**

Mii de artiști au semnat o petiție legată de drepturile de autor și de inteligența artificială **PAGINA 9**

Târg de adopții la Muzeul "Grigore Antipa" **PAGINA 10**

Defrișările, linie directă cu răspândirea bolilor **PAGINA 10**

Sute de studenți europeni petrec "Halloween în Transilvania" **PAGINA 10**

GRAM AUR = 407,9061 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,3167 RON

EURO = 4,9735 RON

DOLAR = 4,6113 RON

Creșteri de taxe și scăderea consumului - riscurile anului 2025; Ce recomandări au băncile pentru consumatorii care vor să ia credite?

Am văzut cum putea asista la creșterea unor taxe și la impozitele mai mari pentru proprietăți, avertizează invitații celui de-al zecelea podcașt găzduit de Centrul de Soluționare Alternativă a Litigiilor în domeniul Bancar (CSALB). Efectele se vor vedea în scăderea consumului populației, lucru ce poate afecta întreaga economie. În aceste condiții, presuarea pe veniturile românilor va fi în creștere, iar oamenii trebuie să își securizeze cât mai bine finanțele personale. Printre recomandările specialiștilor se regăsesc economisirea, un grad de îndatorare scăzut și păstrarea unui dialog permanent cu banca pentru a preveni situațiile dificile.

La interviul realizat de Adrian Asolescu, trainer și specialist în educație financiară, au participat Ana Popescu, director de retail la Unicredit și Ionuț Ștefan, conciliator CSALB și consultant fiscal.

CSALB organizează de patru ani podcașturi în care cadrul cărora reprezentanți din top managementul și bancar, experți din domeniul juridic și jurnalistic și cunoștinți din domeniul economic dezbate pe marginea subiectelor financiare de actualitate, precum și despre relația consumatorilor cu instituțiile de credit într-un context socio-economic volatil și imprevizibil.

În contextul în care procedura de deficit excesiv rămâne de schișă, așa cum ne-a anunțat Consiliul Uniunii Europene, iar deficitul bugetar rămâne la un nivel ridicat ce nu va mai putea fi susținut în anii următori, riscul de majorare a fiscalității în 2025 este foarte ridicat, consideră Ana Popescu, director de retail la Unicredit. Printre altele, domnia sa consideră: "Consumul privat a crescut semnificativ anul acesta și probabil va mai crește până la sfârșitul anului pe fondul majorării salariilor și de creșterii inflației. (E.O.)

(continuare în pagina 4)

Japonezii dezambrăză mașinile electrice din China pentru a le afla secretele

Sala de sport a unei școli închise din Japonia a fost transformată într-o expoziție cu peste 90.000 de piese de la 16 modele de automobile, inclusiv electrice.

Producătorii japonezi de piese auto vizitează expoziția pentru a afla secretele automobilelor electrice din China, după cum scrie Nikkei Asia, în special cele referitoare la costurile scăzute.

"Producătorii chinezi de vehicule electrice mențin costurile de producție scăzute prin integrarea mai multor componente într-o singură piesă și prin maximizarea producției interne, precum și prin standardizarea pieselor pe mai multe modele de vehicule", amă publicaja japoneză.

Lista modelelor analizate include și un C-SUV de la BYD, Atto 3, care se vinde în China din februarie 2022, la un preț de circa 20.000 de dolari.

Printre componentele puterice integrate ale mașinii se află sistemul de propulsie electrică, care include moto-

rul, invertorul și reductorul, precum și încălzătorul de bord și convertorul DC-to-DC. Nikkei subliniază că astfel au fost reduse atât costurile, cât și greutatea mașinii.

BYD utilizează, de asemenea, componentele comune pentru mai multe modele, iar acestea sunt produse în cadrul companiei, pe fondul unei integrări verticale specifice tot mai multor companii din China, nu doar celor din sectorul auto.

Publicația japoneză mai arată că au existat și puncte slabe în design, cum ar fi bateria de la bord, care nu ar fi suficient de impermeabilă.

Producătorii chinezi prioritezază reducerea costurilor cât mai mult posibil. Ei abordează calitatea diferiților producători japonezi, alegând să se concentreze doar pe anumite domenii", a declarat un reprezentant al San-yo Trading, compania organizatoare a expoziției.

(continuare în pagina 12)

Putin vrea bursă de cereale între țările BRICS

• Liderul de la Kremlin: "O astfel de bursă va ajuta la protejarea piețelor naționale de speculații și de încercările de a crea crize alimentare artificiale"

Rusia a propus înființarea unei burse de cereale între țările membre ale grupului BRICS, care ulterior ar putea fi extinsă pentru tranzacționarea altor materii prime importante, a declarat ieri președintele Vladimir Putin în discursul inaugural de la Summitul BRICS din Kazan, desfășurat între 22 și 24 octombrie.

Oficialul de la Kremlin a declarat, citat de Reuters: "Țările BRICS se numără printre cei mai mari producători mondiali de cereale, legume și oleaginose. În acest sens, propunem creșterea unei burse de cereale între țările BRICS. Aceasta burse va contribui la formarea unor referințe de preț corecte și predictibile pentru produse și materii prime, având în vedere rolul său special în asigurarea securității alimentare. Totodată, va ajuta la protejarea piețelor naționale de interferențele

externe negative, de speculații și de încercările de a crea crize alimentare artificiale. O platformă separată ar putea fi înființată pentru tranzacții cu metale prețioase și diamante".

Putin a mai făcut referire la creșterea unei platforme de investiții la nivelul BRICS, care va facilita investițiile între țările din grup, putând fi utilizată și pentru investiții în alte țări din emisfera sudică.

Putin: "Se crează o lume multipolară"

Vladimir Putin a declarat, la summit, că grupul BRICS nu extins a arătat că se crează "o lume multipolară", într-o provocare la adresa ordinii globale dominate de SUA, conform Bloomberg.

A.V.

(continuare în pagina 12)

Cum beneficiază economia noastră de războiul din Orientul Mijlociu?



Numărul companiilor cu capital israelian din România s-a triplat de la declanșarea războiului din Gaza.

În contextul tensiunilor economice și politice actuale din Israel, generale în special de războiul cu Hamas început pe 7 octombrie 2023, impactul asupra economiei României este unul considerabil, având în vedere relațiile economice strânse dintre cele două țări. Până la finalul primului semestru din 2024, numărul companiilor cu acționariat israelian înregistrate de Oficiul Național al Registrului Comerțului în România a crescut la 4.404,

comparativ cu 1.640 de firme în anul precedent. Cu toate acestea, doar 3.807 din aceste companii mai erau active, restul fiind în dizolvare, insolvență sau cu activitatea suspendată. Creșterea numărului de firme este un indiciu al intensificării migrației capitalului israelian, în special în domeniul precum IT, imobiliar și comerț, puternic reprezentat în România.

GEORGE MARINESCU

(continuare în pagina 3)

Acțiunile listate la bursa din Tel Aviv performează, în ciuda războiului din regiune

• Creștere de 26% a indicelui Tel Aviv Stock Exchange 35, de la momentul izbucnirii conflictului

Acțiunile Bursei de Valori din Tel Aviv, singura bursă israeliană, au avut o creștere consistentă de la începutul conflictului cu gruparea Hamas, care acum s-a extins pe mai multe fronturi, în ciuda retrogradării rating-ului țării, a deficitului în creștere și a inflației persistente. (ANDREIA COMI)

(continuare în pagina 3)